



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前



华能黄台电厂加快建设一流现代化清洁能源企业。

责任担当展风采 二次创业开新局

黄台电厂积极进行升级转型,加快建设一流现代化清洁能源企业

行业引领

齐鲁晚报记者 于悦
通讯员 刘学杰

勠力同心顽强拼搏 “十四五”实现良好开局

2021年是黄台电厂发展史上极不平凡的一年。面对能源保供严峻形势和新冠疫情反复,煤价大幅上涨等诸多困难,全厂干部职工深入贯彻上级公司各项部署要求,紧密围绕“五个新突破”战略任务,创新攻坚、砥砺奋进,在大战大考中经受住了考验,较好完成了年度目标任务。

电热保供展担当。面对2021年能源保供的严峻形势,全厂及时成立保供机构,不计成本、不惜代价、不遗余力,在全年累计亏损7.18亿元的不利形势下,积极展开燃料和电热保供攻坚战,厂内燃料库存提前达到上级规定目标,圆满完成保供任务,并分别被中央电视台焦点访谈栏目、新华网等媒体广泛宣传报道,得到领导和各级政府部门的表扬。

电热生产见成效。始终坚持疫情防控和安全生产两手抓、两手硬,在保证疫情防控工作万无一失的同时,电热生产工作取得良好成绩,2021年全年完成发电量63.86亿千瓦时,折合设备利用小时4695小时;全年对外供热量1371万吉焦,全年发电量、供热量同比增幅分别为7.25%和4.19%。

发展升级有突破。2021年12月29日,厂内储能电站项目实现全容量并网,标志着全球首座百兆瓦级分散控制储能电站正式建成投产,顺利完成山东省首批储能示范项目建设任务,迈出了综合能源服务产业发展新步伐。该项目实际规模120兆瓦/212兆瓦时,一次性可充电量21.2万千瓦时,每年可消纳新能源电量1亿千瓦时,相当于压减煤炭消费约3万吨,综合性能指标达到国际领先水平。

党建质量新提升。深入开展“开局十四五、实现新突破”主题实践活动,持续推进党建与中心工作深度融合,创建党员责任区271个、党员示范岗120个,成立党员突击队20个,充分发挥了党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。分别与山东省发改委环资处和经运局、华阳能源销售集团、山师干部教育培训学院开展了党建共建活动。厂党委分别获得华能集团和济南市“先进基层党组织”荣誉称号。



做好电力保供,彰显责任担当。

团结一心攻坚克难 疫情阻击战中扛起保电重任

当前正值济南“两会”召开,为保证在运机组安全运行,电力供应稳定可靠,华能黄台电厂超前谋划,提前准备,在积极应对复杂严峻的防疫形势下,不计成本、不遗余力地做好电力保供任务,积极扛起央企社会责任。

自3月29日以来,济南疫情防控形势持续严峻,防疫压力不断增大。为提前筑牢电力保供基础,华能黄台电厂党委书记、执行董事鲁先超果断下定决心,执行最严格防疫措施——自4月8日开始全厂实行全封闭管理。鲁先超组织召开领导班子专题会议,研究全厂实行全封闭管理具体措施,并要求全厂迅速行动,除必要留守人员外,其他人员一律居家办公,封闭期间除必要生产运输车辆外,所有人员“只出不进”,继续坚持每周一次全员核酸检测。

命令下达后,600多名党员干部职工主动请缨,在厂封闭值守,受住宿条件所限,大家或多人挤在一个宿舍或直接在办公室打地铺,用实际行动彰显“抗疫有我”的责任与担当;近400名长协外包人员在这关键时刻也选择同电厂职工一起封闭值守。临近退休、经验丰富的老党员,将必吃药品带到班上,默默承受着身体的不适,依然坚守在一线岗位;年轻的青年党员将婚期延后,主动申请驻厂值守,用实际行动践行“我把青春献给企业”的誓言;更多的年轻父母藏起对家中年幼孩童的满腹牵挂,毅然选择了“舍小家为大家”,用实际行动彰显央企党员职工的责任与担当。为保证封闭期间各项工作平稳有序,总经理王玉玲多次到生产现场和后勤一线,实地查看指导各项具体准备工作,要求千方百计保证安全生产稳定、后勤供应充足。

在封闭期间,为保证全厂安全生

互补利用,实现新旧动能转换先行先试,具有重要示范意义。

燃气热电联产机组属于低污染、低能耗的清洁环保项目,与同容量燃煤机组相比CO₂排放量仅为40%、不产生粉尘、灰渣,完全符合国家产业政策。项目投产后可替代市中心低效率、高污染排放的燃煤小锅炉,降低污染物排放,非常有利于改善济南市空气质量,提高能源综合利用效率。

燃气发电机组具有启停迅速、负荷调整速度快、调峰能力强的先天优势。与厂内现有燃煤机组互为备用。在充分发挥燃煤机组支撑性作用的同时,燃气机组作为调节性电源,能极大增强电网调峰水平,提升山东省及济南市的电网调峰能力建设。结合厂内独立储能电站,可以形成极强的机组黑启动能力。在出现电力系统突发事件时,能够迅速响应,在城市中心形成重要电源支撑,保障省城的民生及电力系统稳定,具有特殊的战略意义。项目建成后最大可提供供热能力约1500万平方米,可满足济南东部采暖热负荷的应急保障需要。

增强发展突破能力,向综合服务型能源企业迈进。在积极推进燃气—蒸汽联合循环热电联产建设的同时,华能黄台电厂还积极推进“热电冷”三联供。当前华能黄台电厂四台燃煤机组总装机容量136万千瓦,年发电量约70亿千瓦时;总供热面积5300万平方米,实际供热面积4750万平方米,年供热量约1300万吉焦。作为济南重要的电源支撑点和山东最大的绿色热源企业,华能黄台电厂并没有止步不前,继续探索节能降耗新途径——集中供冷。目前,华能黄台电厂正和济南能源集团合作推进济南CBD商业区集中供冷。项目总投资预估1.5亿元,建成后不但可以大幅节省电能消耗,从而压减煤炭消耗量,还可消纳电负荷一万多千瓦时,可进一步提升供煤电机组深度调峰能力,为电网稳定运行提供支持。

下一步,华能黄台电厂将坚持创造性开展工作,力争存量项目尽早落地建设,对已备案的分布式光伏项目,加快推进前期工作,确保尽快投产;全力以赴推进电动汽车充电桩项目建设,着力打造风光储换充小型综合能源项目,积极探索能源综合利用新模式。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 组版:刘燕